
 

 

Επίκαιρη Ερώτηση  

  

Προς: Τον Υπουργό Εσωτερικών Θεόδωρο Λιβάνιο 

 

Θέμα: Πόσοι είναι και πόσο κοστίζουν στο Ελληνικό Δημόσιο οι μετακλητοί υπάλληλοι της 

Προεδρίας της Κυβέρνησης και των Υπουργών και Υφυπουργών του νέου Κυβερνητικού 

σχήματος που προέκυψε από τον ανασχηματισμό της 14ης Μαρτίου; 

  

Κύριε Υπουργέ, 

 

Με τον ανασχηματισμό που ανακοινώθηκε στις 14 Μαρτίου 2025, ο συνολικός αριθμός των 

Υπουργών και των Υφυπουργών ανέρχεται πλέον στους 62. Ο Πρωθυπουργός, Κ. Μητσοτάκης, σε 

συνέντευξή του στον δημοσιογράφο Α. Σρόιτερ λίγες ημέρες πριν τις εκλογές του 2019 δήλωνε ότι 

«είναι πολύ ενοχλητικό λειτουργικά και αισθητικά η τεράστια εικόνα των υπουργικών σχημάτων, 

όπου ο καθένας παίρνει μια καρέκλα μόνο και μόνο για να κρατηθούν κομματικές ισορροπίες. 

Πολλοί έχουν πει ότι δεν θα το κάνουν και το κάνουν. Εμείς θα έχουμε μικρότερο σχήμα, λειτουργικό 

και σφιχτό, δεν θα υπάρχουν αναπληρωτές υπουργοί». Το «μικρό και ευέλικτο σχήμα» που 

υποσχόταν ο Πρωθυπουργός δεν έγινε ποτέ πράξη, ενώ αντί για τη δέσμευσή του για κατάργηση 

των αναπληρωτών, τέσσερις αναπληρωτές συμμετέχουν στην κυβέρνησή του! 

Η αύξηση του αριθμού των Υπουργών και των Υφυπουργών αυξάνει σημαντικά και τον αριθμό των 

μετακλητών υπαλλήλων. Το Μάιο του 2019, λίγους μήνες πριν την ανάληψη της εξουσίας από τη 

Νέα Δημοκρατία, οι μετακλητοί υπάλληλοι έφταναν τους 2716. Από τον Δεκέμβριο του 2020 και 

έπειτα οι μετακλητοί υπάλληλοι είναι σταθερά πάνω από τους 3000. Από τις εθνικές εκλογές του 

Ιουνίου του 2023 έως τον Δεκέμβριο του 2024 (μέχρι τον οποίο είναι επικαροποιημένα τα 

στατιστικά στοιχεία της «Απογραφής») το ποσοστό των μετακλητών υπαλλήλων έχει αυξηθεί 

περαιτέρω κατά 32%! Ο συνολικός αριθμός τους έφτασε τον Δεκέμβριο του 2024 τους 3.444 

υπαλλήλους, ένας αριθμός που πολύ πιθανόν έχει ήδη ξεπεραστεί από το νέο κυβερνητικό 

σχήμα.   

Εύλογα προκύπτουν ερωτήματα για τους λόγους αύξησης των μετακλητών υπαλλήλων και τα 

κριτήρια με τα οποία επιλέγονται.  

Στο πλαίσιο αυτό, αξίζει να προστεθεί ότι ο νόμος 4622/2019 από τον οποίο προέκυψε η σύσταση 

του «Επιτελικού Κράτους» έχει ανεβάσει κατακόρυφα τις δαπάνες πολλών υπηρεσιών του Κράτους, 

επιβαρύνοντας ιδιαίτερα  τον Έλληνα φορολογούμενο.  Για παράδειγμα, σύμφωνα με το άρθρο 29 

του ν. 4622/2019 δημιουργήθηκε ο θεσμός της Προεδρίας της Κυβέρνησης, με τον οποίο ναι μεν 

συνενώθηκαν η Γενική Γραμματεία του Πρωθυπουργού, η Γενική Γραμματεία Νομικών και 
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Κοινοβουλευτικών Θεμάτων, η Γενική Γραμματεία Συντονισμού Εσωτερικών Πολιτικών, η Γενική 

Γραμματεία Συντονισμού Οικονομικών και Αναπτυξιακών Πολιτικών και η Γενική Γραμματεία 

Επικοινωνίας και Ενημέρωσης, πλην όμως προέκυψαν επιπλέον τετρακόσιες σαράντα (440) θέσεις 

εκ των οποίων οι εκατό (100) είναι θέσεις μετακλητών υπαλλήλων. Επιπλέον,  για την Γενική 

Γραμματεία του Πρωθυπουργού και τη Γενική Γραμματεία Συντονισμού, οι δαπάνες αυξήθηκαν 

ουσιωδώς, καθώς σύμφωνα με τον Προϋπολογισμό του Κράτους για το 2025 το συνολικό κόστος για 

την μεν πρώτη ανέρχεται στο ποσό των 9.656.000 ευρώ, ενώ για την δεύτερη το κόστος ανέρχεται 

στο ποσό των 3.217.000 ευρώ, τη στιγμή που  το 2016 το κόστος για την πρώτη ανερχόταν στα 

2.408.000 ευρώ, ενώ για τη δεύτερη στα 1.711.000 ευρώ, δηλαδή οι δαπάνες σχεδόν 

τριπλασιάστηκαν και  διπλασιάστηκαν αντίστοιχα.  

Το συνολικό κόστος για την Προεδρία της Κυβέρνησης όπως αυτή συστάθηκε με το ν. 

4622/2019 ανέρχεται με βάση τον προϋπολογισμό του 2025 στα 41.689.000 ευρώ. Για την ίδια 

υπηρεσία το κόστος το 2020 ανερχόταν στα 30.271.000 ευρώ, δηλαδή μέσα σε 5 χρόνια η 

κυβέρνηση επιβάρυνε τον προϋπολογισμό με δαπάνη που ξεπερνά τα 11.000.000 ευρώ! 

Ο Πρωθυπουργός, Κ. Μητσοτάκης, είχε δηλώσει σε ραδιοφωνική του συνέντευξη στις 8.5.2017 

«Εμείς πιστεύουμε σε ένα πιο συμμαζεμένο και λειτουργικό Κράτος». Η πραγματικότητα τον 

διαψεύδει, καθώς υπό την καθοδήγησή του οικοδομείται ένα κομματικό κράτος παλαιάς κοπής, ένα 

«παράλληλο» κράτος μέσα στο κράτος, περιθωριοποιώντας τη δημόσια διοίκηση και τα 

καταρτισμένα και εκπαιδευμένα στελέχη της, επιλέγοντας να δημιουργήσει έναν κομματικό στρατό 

μετακλητών υπαλλήλων.   

 

Κατόπιν αυτών ερωτάσθε κύριε Υπουργέ: 

 

1. Ποιο είναι το σύνολο των θέσεων μετακλητών υπαλλήλων που έχουν δημιουργηθεί μετά από την 

ψήφιση του νόμου 4622/2019 για το «Επιτελικό Κράτος»; Σε ποιο ποσό ανέρχεται η δαπάνη για την 

απασχόληση αυτών των υπαλλήλων; Πόσο έχει αυξηθεί η δαπάνη αυτή από τον Αύγουστο του 2019; 

2. Ποιος είναι ο ακριβής αριθμός των μετακλητών υπαλλήλων που απασχολούν σήμερα οι Υπουργοί 

και οι Υφυπουργοί; Σε ποιο ποσό ανέρχεται η δαπάνη για την απασχόληση αυτών  των υπαλλήλων; 

Πόσο έχει αυξηθεί η δαπάνη αυτή από τον Ιούλιο του 2019; 

  

Η ερωτώσα Βουλευτής 

  

Μιλένα Αποστολάκη 




